

## 电视专题片《持续发力纵深推进》播出第二集 披露李再勇等案内幕

# 为了让领导看到产业 强制种百万亩刺梨

由中央纪委国家监委宣传部与中央广播电视总台央视联合摄制的电视专题片《持续发力纵深推进》，1月7日晚播出第二集《政治监督保障》

李再勇力推集中连片种100万亩刺梨，只为领导在车上看到“到处是产业”，致众多农户颗粒无收；对收储资格确定握有决定权的朱玉文，以权谋私、权钱交易；用苇板伪装储粮罩棚，魏洪光骗取国家补贴1500万元；国有企业监管形同虚设，任由赵志明挪用公款、利益独占；吴小龙在美丽乡村建设项目中违规干预捞取好处，连投资不大的垃圾桶项目都没放过……

### 贵州省政协 原副主席李再勇案

李再勇，贵州省政协原党组成员、副主席，曾任六盘水市委书记，贵州省委常委、贵阳市委书记，贵州省政府党组副书记、副省长等职务，2023年3月被立案审查调查。经查，党的六大纪律李再勇多项皆违反，政治问题与经济问题相互交织。

上马23个旅游项目 近七成低效闲置  
他只想自己的“发展”

2013年到2017年，李再勇担任六盘水市委书记期间，推动兴建了23个旅游项目，其中有16个项目已被贵州省列入低效闲置项目。而李再勇当初为了建这些项目，不顾当地财政实际承载能力盲目举债，仅债务利息一项就给国家造成了9亿余元的重大损失。他主政六盘水期间，当地新增债务达1500亿余元，从2013年到2017年债务增长率超300%，给当地留下了极其沉重的包袱。之所以形成这种局面，原因在于李再勇想的不是当地的发展，而是自己的“发展”。

六盘水是一座因“三线建设”而兴的工业城市，煤炭、建材、钢铁是传统支柱产业。李再勇一上任，就提出要“换道超车”，全力发展旅游，要将六盘水打造成百年不落后的世界级旅游目的地。由于当地自然风光资源不多，也不是传统的旅游目的地，一些干部和群众也曾提出过质疑。

李再勇却都置若罔闻，不顾六盘水财政实际承载能力，新成立了6家融资平台公司，把融资额纳入干部绩效考核指标，项目有的包装成企业项目要求公司去融资借贷，有的压给区县去筹资并实施，“一把手”如此错误导向之下，有的区县为完成任务，也不惜违法违规操作。

这虚假的繁荣景象，就是李再勇想要的“政绩”。至于未来能不能盈利，债务还不还得上，全不在他考虑之列。

集中连片种100万亩刺梨致农户颗粒无收  
只为领导在车上看到“到处是产业”

李再勇在六盘水力推的农业产业项目，也同样没有贯彻以人民为中心的发展思想，出现了脱离群众、脱离实际的问题。他提出打造刺梨产业100万亩，为追求规模效应，不顾海拔、地质、环境差异，要求集中连片种植。不少苗木长势差、挂果率低，甚至有的多年颗粒无收，如今已有四成农户自发砍掉刺梨改种别的作物。

李再勇说：“要求连片规模化地种植，主要是为了好看。希望领导在车上看到到处都是产业。”

经查，李再勇还存在严重的经济问题，他大搞权钱交易，利用职务便利为他人工程承揽、项目规划审批等方面牟利，并非法收受巨额财物。2023年11月，李再勇因严重违纪违法被开除党籍、开除公职，其涉嫌犯受贿罪、滥用职权罪等问题移送检察机关审查起诉。

### 黑龙江省原粮食局局长朱玉文案

粮食局局长坦然受贿：  
感觉这么多钱也该给我

黑龙江作为全国产粮第一大省，在维护国家粮食安全中发挥着重要作用。全国粮食购销领域腐败问题专项整治开展以来，黑龙江省纪委监委严肃查处了省原粮食局胡东胜、朱玉文、辛敏超等三任局长，他们突出的共性就是利用职权牟利。

朱玉文，2016年到2019年期间担任黑龙江省原粮食局党组书记、局长，2023年1月被开除党籍、开除公职，移送司法机关。

他涉嫌非法收受财物1700万余元，其中超过一半发生在省粮食局任职期间。

元，其中超过一半发生在省粮食局任职期间。

他先后接受6家民营粮库请托，为它们成为国家粮食委托收储库点提供帮助，从中收受数百万元。

“就挺坦然地接受（行贿）。感觉你这么多钱也该（给我），我不支持你，你也不一定挣这么多。”朱玉文说。

受贿30万  
为违规民营粮库保住收储资格

2018年，富锦市政府检查发现有家基层民营粮库存在违规问题，将

它列入风险隐患监管企业。这家粮库为了保住收储资格，托关系找到了朱玉文。

朱玉文收下了这家粮库送上的30万元，转头就向下属打招呼，使得这家粮库的委托收储资格未受任何影响。

黑龙江省原粮食局前后三任“一把手”以权谋私、靠粮吃粮，自然难以担负起监管粮食安全的重大政治责任，使得黑龙江粮食购销领域乱象频发，甚至一些国有粮食企业实际被私人老板完全把控，致使国有资产不断被掏空，直接危害粮食安全。

### 黑龙江省齐齐哈尔市富裕县龙安桥粮库有限公司原总经理赵志明案

用苇板伪装储粮罩棚  
骗取国家补贴1500万元

赵志明曾是黑龙江省齐齐哈尔市富裕县龙安桥粮库总经理，经查，他贪污粮库公款2400万余元，挪用公款1400万余元，2023年3月被判处有期徒刑14年。

龙安桥粮库是在2015年由5家国有粮库改革重组的，富裕县政府持股51%、民营企业鼎仓公司持股49%。赵志明原本是鼎仓公司的老板，在这次改制中当上了龙安桥粮库总经理。

当时，富裕县由县粮食局长兼任龙安桥粮库党委书记、董事长，履行行政管理、国资监管等职责。然而，连续几任董事长却都严重失职失责、放弃监管。

第一任董事长魏洪光甚至一上

任就作出了一个恶劣的示范。2015年，按照合作协议，由鼎仓公司出资为龙安桥粮库建设6个保温仓，快建好时，魏洪光得知国家将对国有粮库搭建露天临时储粮罩棚给予补助，立即起了套取国家补贴的念头，授意赵志明将保温仓外表伪装成罩棚，等套完补贴再改回来。

魏洪光告诉赵志明，你上市场上买点苇板，然后把这个钢结构板围起来，伪装成一个罩棚结构。

6个保温仓伪造成罩棚，凭空套取了1500万元补贴款，给国家造成重大经济损失。

挪用公款、利益独占  
国有企业成个人自留地

魏洪光身为县粮食局长，却造假挖国家墙脚，赵志明看在眼里，

自然有样学样、变本加厉。他中饱私囊的主要做法，就是先用龙安桥粮库资金订购粮食，一旦粮价涨了，就换成个人公司接手销售，利益独占。

除了用这种方法贪污国有企业应得利润，赵志明还从粮库不断挪用公款，为自家经营的砖厂、酒厂、路桥等企业“输血”。

赵志明之所以能如此为所欲为，很重要的原因就是几任董事长都毫不作为，监督监管形同虚设。龙安桥粮库里的董事长办公室，实际长期无人办公。

国有企业完全变成了赵志明个人的自留地，导致做贸易粮挣钱成了主责主业，国家粮食收储这一最重要的职能职责反而被弱化忽视，给粮食安全造成严重隐患。

### 四川省宜宾市兴文县樊王山镇原副镇长吴小龙案

捞取项目建设好处费  
连垃圾桶都不放过

吴小龙，四川省宜宾市兴文县樊王山镇原党委委员、副镇长，经查，他在10个美丽乡村建设项目中违规插手干预，捞取好处费，2023年1月被开除党籍、开除公职，移送司法机关审查起诉；2023年9月因犯受贿罪被判处有期徒刑4年。

专项治理工作组在樊王山镇走访时，有村民对一条村路硬化项目提出了疑问。

工作组调取资料横向比对，发现这条路的造价比同时期其他地方类似工程要高出超过20%。继而到实地查看时，发现这条花钱更多的路质量上反而不达标，路面水泥板很薄，远远没有达到项目要求的18

厘米厚度。调查发现，承包这个项目的老板曾维贵是吴小龙的熟人，为了拿项目送给了吴小龙20万元，而这条路总预算90万元左右。

继续深挖下去，吴小龙插手的远不止这一条路。2019年，樊王山镇争取到了国家拨款的600万元美丽乡村建设项目指标。这些项目中花钱最多的一个叫“微田园美化”项目，内容是在村路两旁加装竹造型栏杆，总共投入173.5万元；而吴小龙从这个项目中受贿的金额相应也是最多的，达到25万元。

而一些投资不大的项目，吴小龙也没有放过。村头村尾安装的40个不锈钢垃圾桶项目，预算约20万，承包人送给了吴小龙3万元；小河堤治理项目预算只有15.8万元，吴小龙竟然也从中收取了5万元。

对村庄建设项目简易审批  
变成纸面竞价、纸面比选

对村庄建设项目实施简易审批，是国家为加快乡村振兴战略实施作出的决策部署。按照四川省简易审批流程的相关规定，这些项目虽然无需招标，但要通过竞争性谈判等方式，在至少三家公司中进行比选。吴小龙主管的项目从材料看程序都完备，然而调查下去，所谓的竞价比选，完全是人为编造的纸面竞价、纸面比选。

在确定预算上，吴小龙也完全程序倒置。一个项目花多少钱，是先内定施工老板，再根据老板的报价量身定制预算，实现老板和自己利益的最大化。

据央视新闻



朱玉文

赵志明

吴小龙

李再勇